

五一假期国内出游人次2.74亿,旅游收入1480亿元——

文旅相互赋值 重塑诗和远方

从传统旅游热点重现人山人海场面,到新兴旅游城市异军突起;从特种兵式旅游出圈,到露营游兴起;从文博演艺一票难求,到国风国潮热度不减……2023年五一假期旅游市场传递出令人振奋的信息。

更多供给、更加惠民,文旅复苏势头强劲——

据文化和旅游部数据中心测算,2023年“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.74亿人次,同比增长70.83%,按可口径恢复至2019年同期的119.09%;实现国内旅游收入1480.56亿元,同比增长128.90%,按可口径恢复至2019年同期的100.66%。

各地各部门大力助推假日文旅市场加码供给:文化和旅游部启动5·19中国旅游日主题月活动,推出各类文化和旅游公益

惠民措施;全国1.28万家A级旅游景区正常开放,大部分地区的旅游景区应开尽开;全国共举办营业性演出3.11万场次,票房收入15.19亿元,观演人数约865.49万人次。

得益于此,这个五一假期各地旅游真火:上海外滩游客摩肩接踵、长沙五一商圈凌晨时分车水马龙、西安城墙游采取限流措施……

走得更远、玩得更久,出行和消费创新高——

中国旅游研究院调查显示,假日期间,游客平均出游半径180.82公里,同比增长81.59%;目的地平均游憩半径15.98公里,同比增长167.16%。跨省游客比例达24.50%,较去年同期提高15.5个百分点。

选择了更远的风景,意味着更长时间的停留。假日期间,一日游游客占比较去

年同期下降6.0个百分点,停留2天以上的游客占比提升了9.55个百分点。

人气带来景气。在上海南京西路,南京秦淮河—夫子庙片区、成都春熙路大慈坊等多个国家级夜间文化和旅游消费集聚区,累计夜间客流量均超百万人次。携程数据显示,跨省酒店预订占比超7成;国内景区门票较2019年同期增长超2倍。

“这与此前消费者以本地游、周边游为主的旅游方式相比有了显著差异,代表着旅游消费信心的全面恢复。”第三方研究机构负责人认为,长线出行带动吃住行游购娱一整条产业链的繁荣复苏,诸多产业因此受益。

更有文化、更加休闲,文旅融合升级体验——

这个假期,有烟火气浓郁的烤串,有传

统民俗与新潮艺术相结合的时尚,还有音乐、戏曲、舞蹈、书香的雅致。

日行三万步,三天逛三城。特种兵式旅游火爆,体现出年轻人全新的旅行方式。

“虽然过程很累,但玩得更多、花得更少,人生需要有这样的青春旅行回忆。”大学生钟尚说,这个假期他游历了天津、南京、上海三地。

大部分游客仍青睐传统热点旅游城市与热门景点。大数据监测显示,北京、杭州、大理、厦门等地热度不减,北京颐和园、杭州西湖、厦门鼓浪屿、大理古城、西安城墙、苏州园林等景区人气居高不下。

“近年来,艺术、科技与旅游的融合,创造了更多有借鉴意义和推广价值的文化、旅游深度融合场景。”中国旅游研究院院长戴斌说。 据新华社北京5月4日电

五一假期出境314.5万人次——

中国假日经济红利点燃全球新期待

国家移民管理局4日通报,今年五一假期全国边检机关共查验出入境人员626.5万人次,日均125.3万人次,较去年五一同期增长约2.2倍,是2019年五一同期的59.2%。其中,入境312万人次,出境314.5万人次。

刚刚过去的五一假期,中国国内游呈火爆态势,出境热度也在持续升温。一些境外旅游热门目的地再现中国游客潮,有力推动当地旅游业和经济复苏。不少国家更是在中国加强旅游宣传推广,在当地推动旅游便利化措施,在做好五一迎客准备的同时,把目光瞄准今后长假的中国出境游热潮。

老挝吉达蓬集团旗下酒店以及文旅业务在五一长假前一周迎来大量中国订单,创下新冠疫情以来接待中国游客的纪录。该集团首席执行官吴兴华接受新华社记者采访时说:“4月13日中老铁路国际旅客列车通车,中老航线持续恢复,增加,又赶上五一小长假,老挝成为不少中国游客出境游的第一选择。”

对于中国游客回国,泰国旅游业者早已摩拳擦掌。泰国国家旅游局今年在中国各大城市举办多场路演,泰国旅游相关机构踊跃报名,为争取中国这个大客户使出

浑身解数。在泰国首都曼谷大皇宫、郑王庙等知名景点,五一期间听到普通话的频率让人误以为在中国。

不仅如此,今年余下的中国假期也已被泰国旅游业者纳入规划中。泰国酒店协会主席玛丽萨估计,随着暑期泰国两国间航班增加,今年下半年的中秋节、国庆节等假期期间,预计来自中国的游客数量将进一步增长。

英国旅游局统计数据显示,疫情前,中国是英国最有价值的入境游客市场之一。英国提提卡卡旅游总经理方刚对记者说,英国旅游局今年开始在中国开展旅游推广,众多英国商家,包括酒店、餐厅、景点、购物中心等也针对回归的中国游客做足准备。中国游客在英消费力比较强,英国旅游业界一直非常期待。

五一假期前一天,中国海南航空公司HU758航班从巴黎戴高乐机场起飞,标志着受疫情影响停飞三年的海航巴黎—深圳航线正式复航。巴黎机场管理局航空项目主管萨利玛介绍说,疫情前,中国各大航空公司带来了巴黎机场近十分之一的业务。目前,机场业务基本已经恢复到疫情前水平。

据新华社北京5月4日电

俄乌冲突局势胶着之际——

无人机袭击克里姆林宫事件三大关注点

俄罗斯总统新闻局3日发表声明,指认乌克兰方面使用无人机对俄罗斯总统官邸克里姆林宫发动袭击,已被俄方成功拦截。俄乌冲突局势胶着之际,此事引发国际社会高度关注:俄方是否有人员伤亡、总统普京情况如何?乌方是否与此事有关?俄方会否采取报复行动?

普京情况如何

俄方声明说,两架无人机3日凌晨袭击克里姆林宫,俄军方和情报部门“及时行动”,采用电子战手段实施拦截。两架无人机坠入克里姆林宫区域内,残骸“没有造成任何人员伤亡或财产损失”。

当天,社交媒体出现多段未经证实的无人机袭击克里姆林宫视频。其中一段视频显示,一个白色物体在夜幕中飞向克里姆林宫,疑似撞上其中一座建筑的顶部后爆炸起火,燃烧的物体残骸坠向地面。

俄方指认此事系乌克兰方面所为,意图在俄罗斯5月9日卫国战争胜利日及红场阅兵前发动“有预谋的恐怖主义袭击”,企图“刺杀”总统普京。声明说,普京“没有受伤”,其工作计划也未受到任何影响。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,

袭击发生时,普京并不在克里姆林宫;事发现场,普京在莫斯科郊外的新奥加廖沃官邸照常工作。按照佩斯科夫的说法,卫国战争胜利日红场阅兵式将按计划举行。

乌方是否涉事

事发后,乌克兰方面否认使用无人机袭击克里姆林宫。正在芬兰访问的乌总统泽连斯基3日在记者会上表示:“我们不攻击普京或莫斯科,我们只在自己的领土上战斗。”

另外,乌克兰总统办公室顾问波多利亚克说,乌方与俄方所称无人机袭击没有关联,乌方“不攻击俄罗斯联邦领土上的目标”,因为“这样做解决不了任何军事问题”。

按照泽连斯基和波多利亚克的说法,俄罗斯方面指认乌方使用无人机袭击克里姆林宫意在为其对乌克兰发动“大规模进攻”进行铺垫。

美国白宫以及国务卿布林肯表示已经注意到相关报道,但美方尚不能确认消息的真实性。

俄方会否报复

俄罗斯总统新闻局声明警告,俄方“保

留自身认定合适的任何时间和地点采取反击措施的权利”。媒体援引俄安全会议副主席梅德韦杰夫在社交平台上的表态说,除了对泽连斯基“从物理上消灭”,俄方“别无选择”。

俄罗斯国家杜马(即议会下院)主席沃洛金在社交媒体发文称,“这起针对总统的恐怖主义行径是对俄罗斯的进攻”,俄议会将要求动用“能够阻止和摧毁乌克兰政府的武器”。

俄罗斯联邦侦查委员会已经依据俄方反恐法对此启动刑事调查。莫斯科市长索比亚宁宣布,即日起,未经批准,莫斯科市内禁飞无人机。

当前,俄乌冲突局势胶着,多地交火激烈。“无人机袭击克里姆林宫事件”会否成为局势进一步升级的导火索,引发国际社会高度关注。

联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克说,已经注意到相关报道和俄乌双方各自表态,“我们再次强烈呼吁所有相关方避免做出任何可能使冲突进一步升级的言行”。 据新华社北京5月4日电

国际观察

■俄罗斯国家航天集团4日说,国际空间站的两名俄罗斯宇航员当天完成了2023年第二次太空行走任务,两人出舱7小时11分钟后安全返回空间站。

■美国食品药品管理局3日批准首款针对呼吸道合胞病毒的疫苗。这款疫苗由英国葛兰素史克公司生产,适用于60岁及以上人群,用于预防呼吸道合胞病毒引起的下呼吸道疾病。呼吸道合胞病毒具有高度传染性,通常是季节性传播,从秋季开始,在冬季达到高峰。

■日本凯迪迪爱综合研究所和早稻田大学日前发布联合新闻公报说,他们试制了一种供光子AI(人工智能)加速器使用的硅光子集成电路。新的集成电路面积只有现有产品的约十七分之一。

■美国劳工部日前宣布,该部门一项调查发现美国3家麦当劳特许经营商非法雇佣300余名童工。该调查显示,这3家麦当劳特许经营商在肯塔基、印第安纳、马里兰和俄亥俄等州经营62处麦当劳餐厅,合计雇佣305名童工,从事法律不允许该年龄段工人进行的操作。

均据新华社电

(上接A1版)

发展数字文化产业,崇川区以“四个一”为抓手,成效显著。即:建设南通数字文化产业园、成立南通数字文化产业基金、出台数字文化产业专项扶持政策,开展数字文化产业大赛。

招引企业集聚,形成行业声音。崇川区以游加科技所在的天安数码城为“主”,北翼玖玖广场、星月智创、中科科技园、青创园为“副”,制定“一主四副”数字文化产业发展规划。

“作为主城区发展数字文化产业的重要板块,打造数字文化产业园,是港闸经济开发区发展数字经济的应有之义。”港开管委会主任申晨表示。

南通数字文化产业园的运营充分发挥企业主体作用。园区由港闸经济开发区、知名文化传媒上市公司世纪华通及其生态企业携手打造,双方出资设立规模1亿元的数字文化产业基金,引导社会资本向数字文化产业集聚。

“园区于2015年布局数字文化产业,目前已有约20家数字文化规上企业,总产值超3亿元。”申晨介绍,数字文化产业园规划面积3万平方米,入驻企业除享受市、区两级专项扶持政

政策有“数” 乘“数”而上

策外,园区还提供人才公寓扶持、房租补贴、动漫游戏自主研发等额外扶持。

目前,南通数字文化产业园即将开园,“已有来自上海等地的多家企业抢滩入驻。”

精准施策,特色产业拔节生长

“从固定资产补贴,到牵线人才匹配,政府是公司发展的助燃剂。”极付科技副总经理缪颖介绍,今年公司全新打造了3000多平方米的直播基地。

短短数年,极付科技已发展成抖音旗下综合数字化营销服务平台——“巨量引擎”的全国行业代理商。

以“极付科技”为代表,崇川直播电商产业乘“数”而上,成为主城区数字文化产业发展的生动注脚。

用真心招引企业,以真金白银助推产业发展。崇川精准施策,出台三年行动方案。“企业入驻有快车道、企业发展有好保姆、人才来了有大礼包。”崇川区委宣传部副部长管丽琴介绍,

着眼区域特色,崇川锁定直播电商、电子竞技、动漫游戏、数字装备、数字影视等五大重点产业方向,着力构建“5+X”产业体系。

发展动漫游戏产业,崇川创建南通动漫产业园,培育出神奇画笔、天泰动画、木棉文化等一批成长型企业;深耕电竞产业链,崇川引进南通首家PCL等级联赛的电竞俱乐部——DDT,成功举办王者荣耀全国赛等赛事,并延伸布局主题餐厅、主题酒店等“电竞+”产业;数字影视产业破圈发展,潮魔方、不才信息、中视昊天等一批优质企业纷至沓来,原创主题动画电影《江海渔童》斩获国际奖项,《江海一脉》《寻找1895》《张謇》《春天里》等10余部影视作品,获省市“五个一工程”奖……

“良好的创新创业生态,让我们把初始研发团队从上海迁到了崇川。”高科技企业、江苏赋助智能科技有限公司专注于虚拟现实交互与模拟仿真平台的研发,是全球众多著名汽车品牌的长期合作伙伴。创始人李炳男踌躇满志,“公司正在发力,加速冲刺文旅文娱和驾驶仿真模拟板块。”

抢抓风口,打造城市数字文化品牌

数字文化产业既是发展迅速的朝阳产业,也是巨大的人才蓄水池。随着崇川加码发力数字文化产业,高端人才、项目闻讯而至。

“互联网时代,与‘在哪里’相比,我们更看重这里‘有什么’。”从北京南下到崇川,江苏数加文化信息技术有限公司联合创始人马超因与中国游交会结缘南通。他说,南通拥有先贤张謇、南通博物苑、南通家纺等特色IP,“这里是一块有待开发的富矿,大有文章可做。”

数加团队曾参与制作《看見圓明園》之“重返·海晏堂”等沉浸式数字作品,享誉全国。值得一提的是,公司创始人王烨,成功申报省双创人才,是南通首位数字文化产业领域的高端人才。

“面对新一轮以优质内容赋能业绩增长的新电商赛道,大家站在同一起跑线上,谁能抢先一步,谁就能弯道超车。”潮魔方首席创意运营

11部门联合印发指导意见 多维度综合监管医美行业

据新华社北京5月4日电 为切实保障人民群众身体健康和生命安全,有效维护医疗美容诊疗秩序和市场秩序,促进医疗美容行业健康有序发展,近日,市场监管总局、公安部等十一部门联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》。

《指导意见》就进一步加强医疗美容行业监管工作,规范和促进医疗美容行业发展提出一系列针对性举措。一是坚持保护人民群众生命健康安全底线,明确规定医疗美容服务属于医疗活动,必须遵守卫生健康有关行业准人的法律法规。二是着重强调跨部门综合监管,在现有法律法规框架下,从登记管理、资质审核、“证”“照”信息共享、通报会商、联合抽查检查、协同监管、行刑衔接等多个维度同时发力,构建贯通协同、高效联动的行业监管体系。三是统筹监管规范和促进发展,充分考虑医疗美容行业规律特点,在推进优化行业准入条件、提升市场主体登记管理服务、强化信息公开和信用约束等多个方面作出规定。

明日2时19分立夏 气温升高 降水增多

据新华社天津5月4日电 “却是石榴知立夏,年此日一花开”,北京时间5月6日2时19分将迎来立夏节气。初夏时节,风暖昼长,草长莺飞,蝉鸣蛙叫,万物并秀,正所谓“晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时”。

北京师范大学社会学院教授、中国民间文艺家协会中国节日文化研究中心主任萧放介绍,尽管距离气象意义上的夏天还有一段时日,但人们习惯上将立夏作为“夏之首”。此后,我国各地气温明显升高,降水量和下雨的时间也明显增多。

“青梅煮酒斗时新”。立夏时节,江南的梅子开始成熟,一颗颗圆润饱满的青梅挂满枝头,让人垂涎欲滴。沉甸甸的梅果,散发着清香,酸酸甜甜的,正是初夏的味道。

立夏时节一部分作物收割,春熟的果果已挂果,面对大自然的馈赠,在我国江南地区有“立夏尝新的习俗。”三新”也可以说“三鲜”,有地三鲜、树三鲜和水三鲜之分。如南京一带以螺蛳、河虾、鲥鱼为水三鲜,苋菜、蚕豆、豌豆糕为地三鲜,樱桃、青梅、香椿芽为树三鲜。

《全球粮食危机报告》发布 约2.5亿人面临严重饥饿

据新华社罗马5月3日电 联合国粮食及农业组织、世界粮食计划署等机构3日共同发布最新一期《全球粮食危机报告》说,2022年全球58个国家和地区约2.58亿人面临严重粮食不安全问题,远高于2021年53个国家和地区1.93亿人的水平。

严重粮食不安全是指生命或生计因无法摄入足够食物而面临直接危险。报告说,2022年,面临严重粮食不安全和需要紧急粮食、营养及生计援助的人口连续第四年增加,达到该年度报告发布七年来最高的高水平。

联合国秘书长古特雷斯在报告前言中说:“约2.5亿人现在面临严重饥饿,有些人处于饿死的边缘。这是不合情理的。”解决这一危机需要根本和系统性变革,包括建设更强大的粮食系统、对粮食安全进行大规模投资和改善所有人的营养。

报告认为,虽然冲突和极端天气事件继续导致严重的粮食不安全和营养不良问题,但新冠疫情的经济影响和乌克兰危机的连锁反应也成为导致饥饿发生的主要因素。各种因素交织在一起并相互影响,没有迹象表明这些因素将在2023年有所缓解。

科研人员采用溶液浸泡饰品方式 提取两万年前古人DNA

据新华社北京5月4日电 一个国际科研团队开发出一种非破坏性的新方法,从一件旧石器时代的马鹿牙齿饰品中提取出古代人类的脱氧核糖核酸(DNA)。研究发现这件饰品的制造者或佩戴者是一位生活在约两万年前的女性智人。

该研究由德国马克斯·普朗克进化人类学研究所等机构进行,采用溶液浸泡而不是传统的钻孔取样,在不破坏饰品完整性的情况下成功提取出渗透到内部的古人DNA,相关论文发表在新一期英国《自然》杂志上。

提取出的马鹿和人类线粒体DNA都显示,这件饰品制作于约1.9万至2.5万年前。人类细胞核DNA则显示,当时长期与该饰品接触的是一位女性,她与同一时期生活在西伯利亚的一个智人群体有密切亲缘关系,此前人们只在出土地点以东更远的地区发现过这群智人的踪迹。

古代饰品对研究当时的文化发展、社会分工、族群交流等非常重要的新方法提供了一个有力手段,可判断饰品持有者的性别、分析血统,而且不会对文物造成破坏。